

Жить по совести

Так лаконично можно определить жизненный принцип первого ректора Павлодарского педагогического института Анатолия Семёновича Катеринина. Не зря писал поэт: «Большое видится на расстоянии»... Рано, всего-то в 61 год, ушёл из жизни первый ректор вуза, но чем больше проходит времени, тем отчетливее видно, какое громадьё дел свалилось на его плечи в далеком 1962 году. И пусть судьба отпустила Катеринину не так уж и много лет, но именно ему посчастливилось на долгие десятилетия вперёд определить облик своего любимого детища, своего института.



Имя Анатолия Семёновича навсегда останется первым в списке отцов-основателей института, в списке, который, к великому сожалению, редет год от года. Поэтому и в серии «Аманат», приуроченной к 55-летию вуза и посвященной его почтенным ветеранам, стоявшим у истоков высшего образования в регионе, первая книга — о первом ректоре, прожившем короткую, но яркую и неординарную жизнь, оставившем неизгладимый след в истории высшей школы республики, Анатолии Семёнович Катеринине.

Его многогранный образ складывался у меня из рассказов тех людей, которым посчастливилось в разные годы работать под его руководством. Без излишней комплиментарности они рассказывали о широкой эрудиции первого ректора, отмечая его душевную простоту и открытость, уважительное отношение к любому человеку вне зависимости от возраста и чина.

Но, наверное, самым главным качеством, без которого тщетны старания любого руководителя, все же является личная убежденность ректора в достижении целей и вытекающая отсюда убедительность для других. Анатолий Семёнович, вспоминали работавшие с ним коллеги, просто заражал своим энтузиазмом, увлекая масштабными картинами завтрашнего облика вуза. Его убедительность и ораторские качества отмечали все, кто с ним хоть раз столкнулся. И он ни разу не обманул ожиданий, которые связывал со своим руководителем коллектив. Анатолий Семёнович никогда не давал пустых обещаний.

Не так давно, перечитывая эссе одного из патриархов казахской литературы Габита Мусрепова, я наткнулся на такие строки об одном из лучших сыновей нашего народа Ильесе Омарове: «Если представить себе человека, сотворенного из таких черт, как нравственная чистота, неиссякаемая тяга к братству, непреклонное милосердие, который бы за всю свою жизнь не запянул ни единой соринкой такие понятия, как гражданственность, человечность, справедливость, товарищество, дружба, то такой человек был бы не кем иным, как Ильясом Омаровым». Как бы мы с вами противоречиво ни относились к советскому периоду, нельзя отрицать того, что многие коммунисты, занимая высокие посты, искали не личных благ и выгод, а работали с самоотдачей, искренне верили в грядущую эру братства и равенства всех народов. Дела и поступки таких людей заслуживают максимального уважения. Таким был и Анатолий Семёнович Катеринин, самозабвенно преданный своему делу. Он прошел все ступени партийного роста, но именно новый институт стал делом всей жизни.

Начинать пришлось с нуля: сначала помещение нового института ограничивалось коридорами школы, а штат — всего семью преподавателями. Чуть позже под вуз в той же седьмой школе отвели уже четыре аудитории, там же организовали места проживания для иногородних студентов. Штат расширился до 15 преподавателей и восьми человек административно-обслуживающего персонала. Зато новый вуз, открывшийся со стартовыми условиями по минимуму, с первых же дней стал любимцем местной прессы, в чем немалая заслуга самого Катери-

нина, одно время возглавлявшего областную газету «Павлодарская правда». И чем больше писали о вузе — тем охотнее проявляли интерес к его проблемам партийные органы. Таким образом первый ректор находил союзников в своих далеко идущих планах, вовлекая их в круг забот новоиспеченного вуза.

Через 15 лет, в 1977 году, когда по состоянию здоровья (он получил за эти годы несколько инфарктов) Анатолий Семёнович покинет ректорский пост, он оставит за собой современный вуз с отличной развитой инфраструктурой: учебно-лабораторный комплекс, крытый плавательный бассейн, которого не было ни у одного педагогического вуза республики, два студенческих общежития на 515 мест каждое, столовая на 200 посадочных мест, агробиостанция.

Именно благодаря энергичной напористости неутомимого первого ректора пединституту было передано новое пятиэтажное здание СШ №3 по улице Куйбышева (ныне Торайгырова), в котором сегодня обучается новое поколение педагогов. За создание и укрепление материально-технической базы пединститута его первый ректор награжден орденом Трудового Красного Знамени. Такой чести удостоивался мало кто из ректоров. А еще были медали «За доблестный труд», «За трудовое отличие» и звание «Отличник просвещения СССР».

Но все же большим достижением Катеринина было то, что он создал великолепно слаженную команду ученых-педагогов, большей частью состоявшую из павлодарцев. И это опять же заслуга первого ректора, который вопрос комплектования института специалистами решал не за счет конкурсного набора из других институтов, что, конечно же, было проще, а преимущественно за счет роста собственных кадров. Он создавал все условия для такого роста своим коллегам-землякам: целевая и годичная аспирантура, предоставление творческих отпусков на различное время. Под его благотворным влиянием утвердились в большой науке ректоры института О.З. Зикин и Т.К. Шахметов, деканы факультетов Г.М. Муканов, К.О. Базарбеков, Г.И. Кирш, заведующие кафедрами Т.А. Стрельцова, Б.В. Колосников, кандидаты наук, доценты Р.М. Гейгер, Е.Б. Баденов, М.М. Аяшинов, В.Г. Ваккер, Е.В. Цвейман... Этот список можно долго продолжать, но достаточно сказать, что нулевой процент ослепленности вуза в 1962 году к 1977-му вырос до 15 процентов. На 21 кафедре четырех факультетов готовили педагогов по 10 специальностям.

Феномен большой личности, на мой взгляд, состоит в том, что в тени ее мощной кроны стремительно возрастают и другие. Таков в свое время был феномен академика Каныша Имантаевича Сатпаева, приведшего за собой в большую науку целое созвездие ученых. Таков феномен и первого ректора института Анатолия Семёновича Катеринина, о котором и спустя более трех десятков лет со дня смерти знавшие его люди вспоминают как о живом.

Рядом с первым ректором пединститута начинал формироваться как будущий ректор индустриального института Федор Константинович Бойко. Вот как этот человек-легенда, большой ученый и организатор,

тоже ушедший в мир иной, вспоминал Катеринина: «Я работал с ним еще в обкоме партии. Он был заведующим отделом пропаганды и агитации. Это был энергичный человек, грамотный. Свободно ориентировался в вопросах идеологии. Во время бытности моей первым ректором индустриального института был организован педагогический, ректором назначили Анатолия Семёновича. Потом так сложились обстоятельства, что я тоже перешел в Павлодарский пединститут заведовать кафедрой электрической физики и одновременно секретарем парткома. Работали мы вместе, дружно. Строительством занимались...». Позднее именно Бойко построит основные корпуса индустриального института, а первые ректорские уроки он получал, работая под руководством Анатолия Семёновича.

Личностью первый ректор был многогранной, одним из его хобби, как вспоминает его сын Петр, ставший известным в Павлодаре анестезиологом, врачом высшей категории, была радиотехника: «Отец связывался с радиостанциями разных стран. Возможно, это его увлечение и сыграло роль в том, что он приложил максимум усилий, чтобы вуз был в техническом плане отлично оборудован. Всем известно, что в институте были установлены цветные телевизоры. Причем цветное телевидение в вузе появилось раньше, чем в области. А помог ему в осуществлении этой сверхзадачи его близкий друг, главный инженер областного телевидения Олег Федорович Лебедев. Авторитет и личные связи отца всегда использовал на благо института. Мы и в семье знали обо всем, что происходит в вузе. Отец буквально жил институтом...».

По инициативе ректора в ППИ внедрялись технические средства обучения — учебное телевидение и кино, программированный контроль. Цветное телевидение в вузе появилось и в самом деле раньше, чем в области. 18 лабораторий были оснащены самым современным оборудованием и приборами, действовала фотокинолаборатория, кабинет технических средств с использованием телеустановок при чтении лекций и проведении практических занятий. Такого не было тогда и во многих столичных вузах.

Профессор Т.К. Шахметов, проработавший под руководством Анатолия Семёновича много лет и впоследствии ставший его преемником у ректорского руля, вспоминал: «Анатолий Семёнович Катеринин — это человек, заложивший фундамент педагогического вуза в регионе. При нем вуз прошел труднейший этап становления как жизнеспособного образовательного учреждения. За годы его руководства сформировались практически все факультеты. С самого начала педагогический институт приобрел собственное лицо. В 1962 году открылись пединституты и в городах Кокчетав и Целиноград, но по темпам роста, кадровому потенциалу наш вуз значительно опережал их. Немаловажным фактором стала промышленная развитость региона, позволявшая с первых же лет создавать серьезную материально-техническую базу вуза. Нельзя не отметить инициативу, деловую хватку и дальновидность первого ректора А.С. Катеринина...».

А вот еще одно свидетельство этих слов — доктор биологических наук, профессор Каирбай Уразымбетович Базарбеков, много лет возглавлявший биологический факультет, так вспоминает создание агробиостанции и ее впечатляющие масштабы: «Достоинством факультета стала агробиологическая станция, расположенная в 25 километрах от города, около п. Черноярка, недалеко от поймы реки Иртыш площадью 30 га. Ректор института (А.С. Катеринин — ред.) сумел добиться в министерстве 13 штатных единиц во главе с начальником агробиостанции. Силами преподавателей и студентов хозяйственным факультеты биолого-химический и физической культуры построили там зимние и летние домики на 400 человек и столовую на 250 посадочных мест, хранилище для овощей, две теплицы, создали образцовые пришкольные участки, плодовые сады, ягодники...».

И еще. В Катеринине, по воспоминаниям его современников, не было ни капли догмы или нетерпимости, которые свойственны многим партийным функционерам. Он по-настоящему ценил талантливых людей. Как вспоминал позднее профессор Н.Г. Шафер, арестованный в 1971 году по надуманному обвинению в антисоветской деятельности и реабилитированный позднее в 1989, Катеринин не сумел скрыть во время его ареста своего возмущения от окружающих: «Какого ученого тюрем!» Наверняка такая позиция руководителя вуза не могла пройти незамеченной под бдительным оком партийной верхушки.

Рассказ о такой значимой для вуза личности, как Анатолий Семёнович Катеринин, на мой взгляд, должен быть предельно честным. Нельзя обойти и тот факт, что в свое время некоторые его коллеги ставили ему в укор отсутствие научных степеней и званий. Человек прекрасного образования, всесторонне эрудированный, да еще и при такой должности, Анатолий Семёнович мог бы защитить научную степень, не особенно и затрудняясь. Но он, прежде всего, жил по совести. И, во-вторых (что и определило такой его выбор), делом своей жизни он считал становление института. Он не мог позволить себе роскоши творческого отпуска, научных командировок.

За два года до его ухода из жизни Павлодарский пединститут был признан победителем Всесоюзного социалистического соревнования среди педвузов Союза и награжден переходящим Красным знаменем Министерства просвещения СССР и ЦК профсоюза работников просвещения, высшей школы и научных учреждений. Это достижение Анатолий Семёнович по праву разделит со своим преемником Тасбулатом Касеновичем Шахметовым, который достойно продолжил дело первого ректора. Павлодарский пединститут, любимое детище, которому Катеринин посвятил столько сил и здоровья, был признан лучшим в Союзе — какой еще ему надо было награды, какого признания, что жизнь прожита не зря...

Человек максимально честный, ответственный, в то же время очень простой, всегда доброжелательный — таким останется в памяти коллег и потомков первый ректор института Анатолий Семёнович Катеринин. Жил, по воспоминаниям

родных, без излишеств. Слабостью были только книги в домашней библиотеке, под которые он сам мастерил стеллажи. Играл на аккордеоне, не чурался хорошей шутки. Таким живым и притягательным останется для нас облик этого незаурядного человека, так много успевшего за столь короткую, но насыщенную событиями и делами жизнь...

Мы, ученые-химики, в своих исследованиях большую роль отводим катализу, когда под действием малых количеств веществ (катализаторов) происходит ускорение химических реакций. Сами же катализаторы в ходе реакции не меняют своих свойств. Такими энергетическими катализаторами становятся и те люди, которые, опережая время и не жалея ни сил, ни времени, закладывают основу будущих достижений. Они — первопродходцы, и к этой категории, несомненно, относится Анатолий Семёнович Катеринин.

Коллектив института с благодарностью чтит память о своем первом ректоре. Пять лет назад в последние ноябрьские дни в его честь на здании главного учебного корпуса вуза была установлена мемориальная доска, и, что примечательно, которое было первым приобретением вуза. А три года назад в том же учебном корпусе по улице Торайгырова открыли зал образовательных информационных ресурсов имени А.С. Катеринина, оснащенный 26 компьютерами, современным проектором, телевизором и сканером. Во всех залах работают медианы цифрового обслуживания с выходом в Интернет. Функционирует служба электронной доставки документов и виртуальная справочная служба. Особой популярностью пользуются залы электронных ресурсов, где обеспечен доступ к ведущим научным мировым и национальным электронным информационным ресурсам. Одновременно в читальных залах библиотеки могут работать до 400 читателей.

В рамках празднования 55-летия вуза ряд мероприятий связан с деятельностью Анатолия Семёновича Катеринина. Уверен, что эти мероприятия найдут глубокий отклик у павлодарских педагогов, ведь нет в области ни одной школы, где не работают выпускники вуза, фундамент которого он заложил со своими соратниками. Надеюсь, депутатский корпус Павлодара и вся педагогическая общественность региона поддержит инициативу нашего коллектива: назвать именем первого ректора Павлодарского педагогического института одну из лучших школ нашей области.

Разве в сегодняшнем факте признания Павлодарского Прииртышья образовательной столицей современного Казахстана нет весомого вклада А.С. Катеринина, начинавшего пестовать павлодарское учительство еще в коридорах старенькой одноэтажной школы в далеком 1962 году?

Алтынбек НУХУЛЫ,
ректор ПГПИ,
доктор химических наук,
профессор.